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Cetrtek, 9. junij 2011 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinCnik, svin¢nik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
resevali.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negcitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC2011
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek g=9,81ms™>
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms'
osnovni naboj e, =1,60-107" As

Avogadrovo Stevilo N, =6,02-10° kmol ™'
splo$na plinska konstanta R = 8,31-10* J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10" Nm® kg
influen¢na konstanta g =885-100"AsV ' im™
indukcijska konstanta o = 47-1077 Vs A7'm™!
Boltzmannova konstanta k=1,38-102JK!
Planckova konstanta h=6,63-10*Js=414-10"" eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10°Wm K™

atomska enota mase lu = 1,66-10"*"kg; za m = lu je me*> = 931,5 MeV

GIBANJE SILA ENERGIJA
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

Merimo lego jadrnice, Ki jo poganja veter. Jadrnica se premika po premici. Podatki so
zapisani v tabeli:

t [min] z [km] | v [ms™!]
0,0 0,10
1,0 0,21
2.0 0,48
3,0 1,02
4,0 1,68
5,0 2,35
6,0 3,01
7,0 3,68

1. V tretji stolpec izracunajte povprecne hitrosti jadrnice za vsako minuto.
(1 tocka)
2. Koliksna je povprecna hitrost, s katero se premika jadrnica v celotnem opazovanem ¢asovnem
intervalu?
(1 tocka)

3. Narisite graf, ki prikazuje spreminjanje lege jadrnice s ¢asom.
(2 tocki)

A\
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4. Ali je gibanje jadrnice ves ¢as enakomerno? Odgovor utemeljite.
(1 tocka)

5. Od katerega Casa naprej je gibanje jadrnice enakomerno?
(1 tocka)

6. Iz grafa dolocite hitrost jadrnice potem, ko gibanje postane enakomerno. Na grafu oznacite
tocki, na podlagi katerih ste izracunali hitrost.

(2 tocki)

7. Zapisite absolutno napako, s katero je dolocena lega jadrnice.
(1 tocka)

8. V zgornji graf, ki kaze spreminjanje lege jadrnice s ¢asom (vprasanje 3), s ¢rtkano Crto vriSite
Se graf spreminjanja lege v odvisnosti od ¢asa za jadrnico, ki bi vseskozi vozila enakomerno s
hitrostjo, enako povprecni hitrosti nase jadrnice. To hitrost ste izracunali pri vprasanju 2.

(1 tocka)
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NALOGA

Izrek o kineti¢ni in potencialni energiji zapiSemo z enacbo A = AW, + AW, .V njej sta
AW, in AW, spremembi kineti¢ne in potencialne energije ter A delo zunanjih sil razen

teze.

1. Pojasnite, zakaj v A ni vkljuceno tudi delo, ki ga opravi teza.

(1 tocka)

Na vodoravni podlagi, 1,5 m od roba stopnice, miruje kvader z maso 200 g. Vanj prileti
izstrelek z maso 40 g in hitrostjo 12 ms '. Izstrelek se prilepi na kvader in skupaj za¢neta
drseti po podlagi, kakor kaZe spodnja slika.

v, =20

U e )
o0— i L —>

2. lIzraCunajte hitrost, s katero po trku zacneta drseti kvader in izstrelek.

(2 tocki)

3. Izracunajte, koliko kineti¢ne energije se pri trku pretvori v notranjo.

(2 tocki)
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Gibanje kvadra in izstrelka po podlagi zavira sila trenja 0,060 N.

4. Izracunajte, koliko dela opravi sila trenja, ko se kvader in izstrelek premakneta do roba
stopnice, to je za 1,5 m .

(1 tocka)

5. Izracunajte, kolik$no hitrost imata kvader in izstrelek, ko prideta do roba stopnice.

(2 tocki)

Z roba stopnice zletita kvader in izstrelek na 20 cm niZja tla, kakor kaZe spodnja slika.
Privzemite, da kvader zdrsne s stopnice z enako hitrostjo, kakrsno je imel, ko je prispel do
roba stopnice.

U3
(| ==

h =20 cm AN

6. Izracunajte, kako dale¢ od roba stopnice priletita kvader in izstrelek na tla.

(2 tocki)
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3. NALOGA

1. Zapisite splosno plinsko enacbo, poimenujte vse koli¢ine, ki nastopajo v njej in navedite
njihove enote.

(2 tocki)

V zraénici kolesa je 1,5 dm® zraka pri temperaturi 20 °C in tlaku 2,5 bar. Z zraéno
tladilko tla¢imo zrak v zra¢nico. Prostornina valja tladilke je 60 cm®, temperatura zraka v
tlacilki je 20 °C in tlak 1,0 bar. Masa Kkilomola zraka je 29 kg .

2. IzraCunajte maso in gostoto zraka v tlacilki.

(2 tocki)

Po nekaj delovnih gibih tladilke se tlak v zracnici poveca na 4,0 bar . Privzemite, da se
zaradi polnjenja zra¢nice ne spremenita temperatura in prostornina zraka v zracnici.

3. Za koliko se poveca masa zraka v zracnici?

(2 tocki)

4. Kolikokrat moramo pritisniti bat tlacilke do konca, da se tlak v zra¢nici poveca na 4,0 bar ?
Privzemite, da bat pri vsakem pritisku v celoti iztisne zrak iz tlacilke.

(1 tocka)



M111-411-1-2 1"

Skupna masa Kkolesarja in kolesa je 70 kg . Pri voZnji na ¢as po ravnem cestiS¢u kolesar
10 s pospesuje iz mirovanja do hitrosti 45 kmh ™', potem pa vozi enakomerno.

5. lIzracunajte, za koliko se je spremenila kineti¢na energija kolesarja med pospesevanjem.

(1 tocka)

Pri kolesarjenju v sonénem dnevu se temperatura zraka v zra¢nici poveca na 40 °C.

6. lIzracunajte tlak zraka v zra¢nici. UpoStevajte, da je tlak v zra¢nici pred segrevanjem4,0 bar
in da se prostornina zra¢nice zaradi spremembe temperature ne spremeni.

(1 tocka)

Pri enakomernem kolesarjenju po vodoravnem cesti¢u s hitrostjo 45 kmh ' kolesar za
premagovanje zra¢nega upora trosi mo¢ 300 W .

7. IzraCunajte silo zracnega upora, ki ovira kolesarja pri voznji.

(1 tocka)
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NALOGA

1. Z enacbo zapiSite Ohmov zakon in z besedami pojasnite pomen kolicin, ki ste jih v enacbi
uporabili.

(1 tocka)

Na sliki je prikazano vezje s tremi uporniki in kondenzatorjem. Vrednosti uporov so
R, =200 Q, R, =400 Q in R, = 1200 Q2. Kondenzator ima kapaciteto C, =1,5-10" F.
Vezje je prek stikala priklopljeno na vir enosmerne napetosti U = 25 V.

2. Namesto upornikov R, in R, zelimo med prikljucka a in b prikljuciti en sam upornik tako,
da se skupni upor vezja ne bo spremenil. [zra¢unajte upor tega (nadomestnega) upornika.

(1 tocka)

Pri vpraSanjih 3-6 privzemite, da je stikalo sklenjeno dovolj dolgo ¢asa (vsaj nekaj sekund),
da so se v vezju vzpostavile stacionarne razmere.

3. Koliksen tok te¢e skozi kondenzator?

(1 tocka)

4. IzraCunajte tok, ki tece skozi ampermeter.

(1 tocka)
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5. lzracunajte elektri¢ni naboj kondenzatorja.
(2 tocki)

6. Izracunajte elektri¢no energijo, ki jo ima nabiti kondenzator.
(1 tocka)

V nekem trenutku razklenemo stikalo S.

7. IzraCunajte, kolikSen elektri¢ni tok tece skozi upornik R, takoj po izklopu stikala. Na zgornji
skici jasno oznacite smer toka skozi upornik takoj po izklopu stikala.

(2 tocki)

8. Ali se tok skozi upornik R, po izklopu stikala s ¢asom vec€a, manjsa ali ostaja enak? Odgovor
utemeljite.
(1 tocka)
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NALOGA

Zivosrebrna svetilka oddaja svetlobo, v kateri sta najmo¢neje zastopani svetlobi z
valovnima dolZzinama )\ = 398,4 nm in )\, = 435,8 nm . Svetlobo drugih valovnih dolZin
absorbira filter, ki je postavljen pred svetilko.

1. IzraCunajte frekvenco svetlobnega valovanja, ki pripada valovni dolZini .

(1 tocka)
2. Izracunajte energijo fotonov svetlobnega valovanja z valovno dolzino .

(1 tocka)
3. Skicirajte spekter svetlobe, ki pride skozi filter.

(1 tocka)

Svetlobo iz opisane svetilke usmerimo na fotocelico. Ta je povezana z virom napetosti in
ampermetrom, kakor kaze skica. Katoda fotocelice je iz kovine, katere izstopno delo je

1,2eV:
svetilka
ﬂ%

katoda

fotocelica

vir napetosti
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4. IzraCunajte najvecjo kineti¢no energijo elektronov, ki izstopajo iz katode.

(2 tocki)

5. Na skici vezja oznacite pozitivni (+) in negativni (—) prikljucek vira napetosti tako, da bo
napetost vira zavirala izstopajoce elektrone (zaporna smer).

(1 tocka)

6. Zaporno napetost vira nastavimo na 1,8 V . Svetloba Se vedno pada na fotocelico. Napovejte,
ali bo v tem primeru v vezju tekel elektri¢ni tok. Ce mislite, da bo tok tekel, oznagite na skici
vezja smer toka s puscico. Pojasnite svojo napoved z besedami ali z racunom.

(2 tocki)

7. Snop svetlobe, ki smo jo uporabljali v prej$njem poskusu, usmerimo na uklonsko mrezico.
Koliko rez na milimeter ima uklonska mrezica, ¢e je najmanjsi od ni¢ razli¢ni kot, pod
katerim opazimo ojacitev, enak 23,5°?

(2 tocki)
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